

# 伙伴精神之炬照亮亚太发展之路

## ——写在亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议闭幕之际

秋冬交会，层林尽染。雁栖湖畔，气爽天高。举世瞩目的亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议11月11日在这里落下帷幕。启动亚太自由贸易区进程，发表纪念亚太经合组织成立25周年声明，推动经济创新发展、改革、增长，制定互联互通蓝图……伴着“共建面向未来的亚太伙伴关系”的雄壮旋律，带着累累硕果，带着深深的北京印记，APEC21个成员在伙伴精神之炬的烛照下，从这里再次出发，走上又一段激动人心的发展征程。

### 伙伴精神推动亚太共赢与繁荣

“亚太经济体需要共同构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，为亚太地区和世界经济增添动力。”习近平主席在APEC第二十二次领导人非正式会议开幕辞中的这番话，道出伙伴关系真谛，指明亚太合作方向。

亚太发展，亚太作用，世界瞩目。它占世界人口的40%，经济总量的57%，贸易总量的48%，是全球经济发展速度最快、潜力最大、合作最为活跃的地区，是世界经济复苏和发展的重要引擎。

家和万事兴，伙伴精神，是支柱，也是纽带，将大洋两岸的亚太大家庭紧密相连。

本次APEC会议，主题响亮——“共建面向未来的亚太伙伴关系”，它源自对APEC发展经验的总结与思考，展现了对其发展的远见与期许。

25年前在堪培拉起步成长至今，从“APEC大家庭精神”到“APEC方式”，从设定茂物目标到目标逐步落实，再到北京APEC启动亚太自由贸易区进程，APEC每一步成长，都闪耀着伙伴精神的光芒。

曾担任美国白宫APEC和东亚峰会协调员的古德曼认为，APEC致力于将发展水平和社会理念各异的亚太经济体汇聚起来，以自愿而非强制的方式促进贸易和投资自由化，在推动区域经

济一体化的进程中发挥了至关重要的作用。

成长，往往也伴随烦恼。区域内各类自贸安排陷入重叠化和碎片化，如何解决自贸区林立的“意大利面碗”问题？全球复苏缓慢，亚太如何发挥自身活力，引领全球经济增长？区域内不少发展中经济体基础设施尚落后，如何破解部分地区不联通、联而不通、通而不畅的症结？……

面对问号，世界目光聚焦北京，期待明确答案。

三大重点议题，指引区域发展，北京APEC展示路径——“推动区域经济一体化”“促进经济创新发展、改革与增长”“加强全方位基础设施与互联互通建设”。

长串问号拉直，醒目叹号呈现。北京APEC，世界再次见证伙伴精神带给亚太繁荣的震撼力量！

亚太共识，亚太方略，传向世界——共同构建面向未来的亚太伙伴关系，致力于建立亚太开放型经济格局，坚持区域经济一体化方向，探讨经济创新发展、改革与增长，高度重视亚太地区在基础设施与互联互通建设方面的巨大需求，通过《北京反腐败宣言》，成立APEC反腐执法合作网络……

明确指向，影响深远。北京APEC在亚太区域合作和全球经济发展中留下深深的历史印记。

### 伙伴理念见证中国智慧与愿景

“中国经济同亚太和世界经济的相互联系、相互依存不断加深。中国将集中精力做好自己的事情，也要努力使自身发展更好惠及亚太和世界。”习主席在北京APEC会议期间的讲话，展示了中国智慧，展现了中国与亚太和世界共赢的愿景。

一损俱损，一荣俱荣。这是命运共同体之要义，也正是伙伴理念的重要出发点。

“亚太梦”点亮地区发展征程。“大时代需要大格局，大格局需要大智慧。亚太发展前景取决于今天的决断和行动。我们有责任为本地区人民创造和实现亚太梦想。”习主席在APEC工商领导人峰会上提出“亚太梦”，令世界为之振奋。

北京APEC，融汇各成员发展梦想。伙伴关系，为实现梦想凝聚力量。中国以共赢的伙伴理念，贡献中国智慧、中国方案。

**大国良性互动推进地缘政治格局衍变发展。**习近平主席和美国总统奥巴马在北京举行会晤。此次会晤，是去年6月双方在加州安纳伯格庄园举行非正式会晤后，又一次深化中美两国合作良机。辽阔的太平洋，能容纳中美两艘巨轮。中美构建新型大国关系，坚持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢是应有之义。

习近平主席与俄罗斯总统普京在北京举行一年多来的第十次会晤。两国元首栽培中俄友好合作关系常青树，将合作推向更广、更深、更紧密，中俄全面战略协作伙伴关系进入新的历史阶段。

以伙伴理念引领“一带一路”建设。“一带一路”，是北京APEC会议期间最热的话题之一。“亚洲各国就像一盏盏明灯，只有串联并联起来，才能让亚洲的夜空灯火辉煌。”北京APEC会议期间，习主席在重要讲话中阐述了亚洲国家联动发展的美

好图景。

习主席强调要以亚洲国家为重点方向，以经济走廊为依托，以交通基础设施为突破，以建设融资平台为抓手，以人文交流为纽带，加强“一带一路”务实合作，深化亚洲国家互联互通伙伴关系，共建发展和命运共同体。

一年多前，习主席先后提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的重大倡议，为沿线区域经济一体化擘画宏伟蓝图。从此，“一带一路”将中国梦和沿线各国的美好梦想相互连接，从构想走向现实，将亚太、欧洲、非洲多个经济圈连在一起。

北京APEC，“一带一路”再获强烈认同与共鸣。新加坡总理李显龙表示，新方将契合其建设；巴基斯坦总理谢里夫说，巴方希望积极参与其建设；柬埔寨首相洪森希望，借助它拉动基础设施建设、经济发展；孟加拉国总统哈米德指出，希望抓住它的机遇，促进两国贸易和互联互通……

“亚太经济体与‘一带一路’经济带重合度相当高，二者之间相互辐射效应，强于以往任何一个机制。”南开大学亚太经合组织研究中心主任刘晨阳说。

中国智慧，共赢愿景，面向亚太与世界。从共建面向未来的亚太伙伴关系，到打造中欧“和平、增长、改革、文明”四大伙伴关系，从构建面向和平与发展的亚欧新型全面伙伴关系，到建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系，中国织密双边伙伴关系经纬，积极倡导构建多边、跨区域伙伴关系。这蕴含着对人类未来发展方向的深刻思考，彰显一个负责任大国强烈的人类命运共同体意识。

北京APEC，再次见证——伙伴关系将中国梦、亚太梦、世界梦紧紧相连。



### 伙伴关系范式启迪世界发展与未来

“志同道合，是伙伴。求同存异，也是伙伴。朋友多了，路才好走”，“应该变赢者通吃为各方共赢，共同做大亚太发展的蛋糕，共同促进亚太繁荣”。习主席北京APEC会议期间平实入心的话语，是用伙伴关系打造亚太命运共同体的最好阐释，指引人类命运共同体的发展航向。

伙伴关系，让各方凝聚。伙伴关系，令北京APEC在全球发展的今天竖立丰碑，展现处理国际关系的时代范式。

中国倡导的伙伴关系，有别于冷战时期的阵营，也不同于当今某些国家仍固守的同盟关系。它不排他、不针对第三方，是当前面对共同挑战、实现共同发展根本办法。

相通则共进，相闭则各退。亚太大家庭，利益交融，安危与共。这不是一场此消彼长的零和游戏，而是要追求福祉的共同增长。

中国国际问题研究院副院长阮宗泽认为，建立亚太伙伴关系，是该地区寻找和谐共处“最大公约数”的有效方式，这种关系为超越“零和”关系铺平道路。

如今的世界，你中有我、我中有你，人类面临的共同挑战，远远大于“单个挑战”。它要求世界明确命运共同体意识，伙伴关系，就是编织人类命运共同体的一条条经纬线。

11日，习主席同与会经济体领导人或代表共同种植亚太伙伴林，体现各经济体对保护环境的重视和对绿色发展的追求，预示亚太合作枝繁叶茂、茁壮成长。

万物并育而不相害，道并行而不相悖。伙伴之林青翠葱茏、生机勃勃，就需要求同存异、和平共处，将多样性转化为发展的活力和动力。舆论普遍认为，北京APEC强调的伙伴关系范式，将引领世界的未来。

“这是一个多极化的时代，”新加坡南洋理工大学国际政治学副教授比克拉姆·拉纳说，世界各个国家和地区应当以协商一致的方式精诚合作。

辽阔的太平洋，海天万里。广袤的亚太地区，多彩丰富。饱经发展曲折、历史沧桑，亚太如今被公认为世界稳定之锚、繁荣之基。伙伴关系，让亚太大家庭发展繁荣。

2014，北京，APEC。伙伴精神的火炬再次续航，引领着亚太发展航船驶向更加美好的未来。

(本版均据新华社电 记者 刘华)